

“教科书式”的规范化执法这样练成 嘉兴公安全省首创情景式执法练兵系统

本报首席记者 陈佳妮
通讯员 何蓉娜 陈晓青

“我是派出所民警,请停止打架行为,否则将使用警械。”一面数字大屏前,民警蹲着马步作劝阻状,每一句话、每一个动作,都被红外感应、语音识别等技术捕捉,实时反馈在大屏幕上。

这里,是嘉兴市公安局秀洲分局全员人才警务训练中心。近日,民警正在进行针对性训练——“烧烤摊打架”的警情模拟处置现场。

支撑这一模拟训练的,正是秀洲公安在全国首创的情景式执法练兵系统,它开辟了“贴近实战、身临其境、智慧练兵、高效体能”人才培育新路径,全方位提供“教科书”式执法示范。

据悉,秀洲公安从派出所、法制、办案警种、科创中心等多个部门选拔成员,组成专业的研发团队,针对基层执

法中需要提升的环节,细化打磨包括接处警、人身检查、执法安全、纠纷调解、审讯、追赃等28大类131门课程。

“我们和群众接触的机会多,时常面对各类突发情况。”新城派出所所长王任栋为研发团队成员,他将自己处理过的各类警情转化为情景课程,并在一次次试用中优化每个环节。

中心设在新城派出所,“理论知识学测区”的四块电子屏装载着政治理论、法律知识等学习资料,“有声图书馆”则收录多名资深刑警总结归纳的《刑事案件易错提醒》《侦讯模式实操指南》等课程……中心的九大功能区,为每名学员匹配到自己的“专科老师”,最大幅度缩短民警的适应期和成长期。

与此同时,秀洲公安分局借助沉浸式、交互式和推演式等训练模式,让学员从“说、看、动”等多维度感受执法执勤办案的各个细节。

在“VR实景训练区”,学员完成拔枪、上弹夹、上膛、隐蔽前进、360°观察敌情直至一枪命中的整套警务战术动作,整个过程流畅自然。执法练兵系统通过红外感应、声控捕捉和动作识别等技术,实时记录分析学员的每个动作和语言表达,生成训练评分。

对于社招新警方懋东而言,训练系统帮助他实现了从“碎片化”学习到“结构化”掌握的转变。“打开警务通手机,上面搭载的执法练兵APP,能随时给予专业辅导。”从派出所到各个部门,从办公室到执法一线,学员还可以通过执法练兵APP网上阵地随时随地就近练兵。

据悉,目前情景式执法练兵系统已在嘉兴全市推广,被中国公安大学、浙江警察学院纳入教学体系,并成功申报国家级一流本科课程,入选省教育厅普通本科高等院校“十四五”教学改革项目。

10万余公斤豇豆货款一分没少

通讯员 舒雨儿 徐晰玙 本报首席记者 许梅

6月中旬的开化县某村,田间地头一派繁忙景象。经济合作社社长王带领村民正在采收豇豆,翠绿的田垄间,一根根饱满的豇豆被摘下,装筐成山。

与此同时,某农业公司的工作人员如约来到村头停车场,对成筐的豇豆称重、核对、签字确认。当天,货款就会打入合作社账户,村民们辛苦劳作的成果终于有了保障。

然而,一个月前的场景却截然不同。开化县人民法院立案庭法官汪秋喜回忆,当时村民与农业公司之间关系剑拔弩张。

原来,2024年,双方签订《蔬菜种植合作协议》,约定由村种植80亩豇豆,农业公司提供种苗、技术支持,并按2元/公斤的价格收购。

同年6月至8月,村集体共产出10万余公斤豇豆。结算时,农业公司提出先支付部分货款,剩余9万余元延期支付。基于对合作伙伴的信任及对方出具的欠款确认单,老王同意了这一安排。但后续多次催讨无果,今年5月,老王将农业公司诉至法院。

一边是村民,一边是农企,承办法官汪秋喜深知此案的重要性,立即组织双方现场调解。

“法官,这可是全村人的辛苦钱啊!”老王情绪激动。

农业公司负责人李某解释:“法官,公司前期在村里投入了不少资金和技术,合同明确约定豇豆无论市场波动,收购价格不变。但我们发现,合作社多次将豇豆外销给其他采购商,他们这是违约呀。”

了解这一情况后,汪秋喜转向老王:“合作贵在诚信。若都不守约,哪还有农企敢来合作?”

老王面露愧色:“这事是我们做得不对,发现问题后我已经立即制止并整改。但被拖欠的货款总得有个说法。”

充分了解双方的诉求后,汪秋喜多轮沟通疏导,双方最终达成调解协议:农业公司一次性足额支付货款本金,合作社则放弃利息等诉求。同时,双方就新一年果蔬供应当场确立合作意向。

纠纷圆满解决后,老王紧紧握住汪秋喜的手,连声道谢。

回程路上,车子驶过一片片绿油油的田地,窗外满是生机,看着村民田间忙碌的身影,汪秋喜觉得,一切付出都值得。

淬炼实战“尖兵”

近日,金华市公安局特警支队在市警务训练基地开展为期一周的攀登速降专项集训。集训聚焦城市立体空间作战核心能力,通过模拟高层建筑、悬崖峭壁等极端场景,系统淬炼特警队员立体空间作战能力。

通讯员 方萌 吴晓华

设备去哪儿了? 警方快速揪出惯偷

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 “勿以善小而不为,勿以恶小而为之”,这句古语在近日诸暨市陶朱派出所办理的一起盗窃案件中得到印证。前不久的一天傍晚,该所接到张先生报警,称在医院安装设备时,拆下的旧设备不翼而飞。

“旧设备临时放在医院大门口,等我安装完回来,发现东西全不见了!”张先生焦急地向民警描述事发经过。接警后,民警立即展开调查。

通过监控视频,民警发现一名头发花白的老人骑着三轮车曾到过现场。老人先是环顾四周,随后将设备搬上三轮车离开。锁定嫌疑人后,警方迅速将高某抓获。

“我知道这些东西肯定有主人,但就是控制不住,想拿回去卖钱。”高某交代,自己平时以收废品为生,常骑三轮车在街上转悠。当天路过医院时,看到这堆物品,起了贪念。

经查,这名七旬老汉从2015年至2025年间,已多次因盗窃被行政处罚。目前,高某已被警方依法采取刑事强制措施。

一场酒后纠纷,竟牵出系列盗窃案

通讯员 刘璐媛

本报讯 看似普通的工友酒后纠纷,竟牵出企业内鬼盗窃案。近日,松阳警方成功破获一起系列盗窃案,抓获毛某明、索某坤等4名犯罪嫌疑人。

此前,松阳县公安局园区派出所接到一起纠纷警情。民警到场后发现,这并非简单的酒后冲突。“就因为我偷拍了他们偷电缆线的照片,他们知道后就打我。”报警人的这句话引起民警警觉。经查,冲突双方均为当地某企业员

工,酒醒后却改口称是“开玩笑”。

民警将双方带回派出所进一步调查发现,毛某明、索某坤等4人均为企业机修班组员工,所在厂区存放着大量电缆、铜板等建材。在厂区建设期间,他们发现建材无人看管,遂萌生盗卖念头。

5月10日,4人首次作案,利用工作便利,将厂区更换下来的铜板、电缆偷偷运至废品站变卖,非法获利6000余元。初次得手后,他们更加肆无忌惮,在5月期间多次以“蚂蚁搬家”的方

式盗卖建材,累计获利达16000余元。

5月31日,4人发现厂区遗留10余根长短不一的电缆,便商议将每根电缆截取一段盗卖。他们分工协作,顺利将截取的电缆段销赃,又获利5000余元。作案过程中,其中一人用手机偷拍了盗窃现场的照片。次日聚餐时,因照片问题引发争执,这才东窗事发。

目前,4名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪已被刑事拘留,案件正在进一步办理中。



本报职业道德监督电话:0571-85310013